

# 长风海洋世界白鲸姐妹回归大海

## 将入住冰岛峡湾全球首个白鲸自然保护区

**本报讯** (记者 陆梓华)不用再在水池中翻腾跳跃,也不用思念久别的大海,在为上海市民带来15年的欢笑之后,上海长风海洋世界的“明星姐妹花”小白鲸“小白”和“小灰”,将于今年春天踏上9000公里的旅程,结伴回到海洋的怀抱。

记者今天从上海长风海洋世界获悉,经过6年考察,全球首个白鲸自然水域保护区定址于冰岛南部海岸赫马岛的Klettdvik海湾,“小白”和“小灰”将成为这个保护区的首批住客。

据悉,这一保护区由默林娱乐集团创立的海洋生物基金会(SEA LIFE TRUST)打造,是全球首个专为大型鲸目动物而建的保护区。默林娱乐集团中国区总经理张琪介绍,让大型海洋哺乳动物从海洋馆回归自然,是整个行业一直思考研究的问题。海洋生物基金会及国际鲸豚保育协会希望,通过该项目帮助更多鲸目生物在未来接近自然。

为了给小白鲸们寻找合适的新家,从2012年开始,专业团队实地考察了俄罗斯、北美洲、挪威和苏格

兰等地,最终选定了赫马岛的Klettdvik海湾作为白鲸保护区的最佳地点。这片岛屿周围的凉爽水域为生物提供了天然的亚北极栖息地,同时蕴含丰富的水生植被和野生动物。水域广达32000平方米、深达10米,为白鲸提供了充分的空间,让它们能够在这片水域中畅游、探险和潜水。未来,在非常严格的监管和限制下,游客仍有机会能够在不打扰白鲸小伙伴自然生活的前提下,来这里“拜访”它们。

据悉,白鲸姐妹的搬家之旅将横跨9000公里,耗时30余个小时。

白鲸姐妹将由空中、陆地和海上接力运输,最终到达冰岛。

张琪介绍,在正式启程前往冰岛之前,几个月来,白鲸姐妹正在接受由世界顶级兽医及鲸豚专家所制定的一系列特别训练,以更好地适应即将到来的旅程以及北大西洋的水域环境。

“白鲸是高智商的高级海洋哺乳动物,它们拥有快速学习能力,同时也具有非常独特的个性。”张琪介绍,“小白”和“小灰”对一系列训练都非常积极地配合,团队对这趟小白鲸九千公里的回家之旅充满信

心。”张琪说。

在抵达赫马岛之后,白鲸姐妹还不能立即进入峡湾。它们还将被转运到白鲸自然保护区岸上护理设施中,专业的兽医及白鲸专家团队将继续密切关注它们的身心健康,并为它们在正式进入开放式水域自然保护区内做好更充分的适应训练。例如,它们将在陆上适应池中先适应寒冷的北大西洋水温,做足充分准备之后,才会正式进入海湾之中;它们还将参加体能及呼吸训练,增强身体素质,以及在更深的水域中长时间保持水下呼吸的能力。



## 最美邮局

邮政局给人的印象往往就是千篇一律的“绿”的外观。但黄陂北路上一家邮政局的外墙近日却出现了色彩缤纷的彩绘图案,邮局也宛如林间鸟巢,别有一番营造城市绿色生态美景的创意。

杨建正 摄影报道

## 小学生毕业赠言沾染世俗气,于漪感叹—— 教育为谁辛苦为谁忙?

“教育被窄化为只剩下传授考试知识,无限延长学习时间、疯狂补课、无穷无尽的作业,唯分数、唯升学、唯文凭的痼疾很难去掉,根子在哪里?人民群众对教育还有很多不满意的地方,怎么改进?”昨天下午举行的第十三届上海民进教育论坛,议题直指当下教育的窘境。

本届论坛的主题为“立德树人,成就未来”。人民教育家于漪举了个例子,她听闻一个小学五年级女生给同学写的毕业留言,充斥的都是些“祝你成为富婆”“祝你成为百万富翁”“祝你成为总裁”,回想上世纪五六十年代同学间的赠言,多为“愿你将来成为一名解放军”“愿你将来成为一名科学家”,可惜,这样的心愿现在不见了。“学生要成为怎样的人,我们要培养他们成为怎样的人,这是教育要思考的首要问题。我认为,中国的孩子一定要立民族精神的根,树爱国主义的魂,否则,我们的教育为谁辛苦为谁忙啊?”她忧心地说。

要成就学生的未来,就必须有

好的教师去引领。市教委副主任倪闽景接过于漪的话题说,她很理解现在那些焦虑的家长。“其实家长焦虑的不是孩子将来是不是优秀,恰恰是孩子现在会不会被同学看不起、被老师看不起。”他说,如果一位刚进小学的孩子不识一个字,老师应该是什么态度?如果我们的老师看到一个啥都不会的孩子,却仍充满欢喜,那么,这个孩子获得教育的机会就来了。如果一个孩子已经识了2000个字,还要他来读一年级干嘛?这体现了教育的根本价值观。

倪闽景还举了一个极端个案,有个孩子因为语文考了59分,很绝望。59分,对学生来说是个羞辱性的分数。如果他遇到一位教育手段高明的老师,就会把孩子找来谈话,会对他说,这次可以给你60分,但这不代表老师算错了分数,而是希望给你的1分在下次考试时还给老师2分。“直接判一个孩子59分,真的是教育吗?”

本报记者 王蔚 江跃中

## 18年前徐汇区首创资优生教改实验

# 当年“学霸”纷纷回国再续人生梦想

18年前,他们是全徐汇区遴选出的最优秀初中毕业生;18年后,他们的足迹遍布全球顶尖企业、高校和科研机构。然而,在而立之年,他们中超过半数人,选择了回到祖国。辞旧迎新之际,同学们从四面八方回到上海,和当年的老师重聚一堂。

这些年轻人的成长经历,源于徐汇区2000年在全市首创的一项素质教育实验。当时,由位育中学老校长、数学特级教师赵家镐领衔,从全区各所小学招募80余名优秀学生,每年开办两个“素质教育实验班”进行初高中7年一贯制培养,分别在位育初级中学、南洋模范中学和位育中学完成学业。

## 会考试也要会折纸蛙

“我们希望给孩子更多时间和空间,去发现自己的特长、兴趣和爱好。”说起创建实验班的初衷,即将迈入耄耋之龄的老校长赵家镐颇有感触。赵家镐说,实验班的目的,并

非为了挑选生源,而是为了实现一个朴素的教育理念。约400名孩子来自全区每一所小学推荐。

除了考量语数外笔试成绩之外,这些孩子还要接受体育、创新能力、动手能力、表达能力等综合能力测试。“我拿到的题目是跳绳、演讲,还有,折一个纸青蛙。”女生张恺伦回忆。“可能,老师并不希望培养出的是书呆子吧。”张恺伦说。

师资的选择同样令人有些意外。赵家镐特意挑选了一批充满热情的年轻教师,担任实验班教学。

带教实验班时,位育中学英语教师缪晓艳才工作4年。她坦言,自己是带着忐忑的心情接手这批“资优少年”的。但是,她很快找到了和孩子们沟通的“密码”——善解人意。

## 用数年时间找回自己

在很多人眼中,培养尖子生就要不停做加法,加课时、加作业、加难度……然而,曾经的实验班上却

没少做减法——减少必修课,增加选修课;减少机械训练,增加社会实践时间,鼓励学生走进博物馆、艺术馆、外出游学……赵家镐说,让学生们可以自由思考的时间和空间,就是这样一点点腾出来的。

昔日的皮大王,投身了国防科研;昔日的“文艺男”,成了IT工程师;昔日的“学神”带着顶级名校的光环,回到位育校园当一名普通中学老师……“在一个相对轻松的中学校园,更容易‘找到自己’。”张恺伦的话,代表了同学们的感怀。

女生张尚骏是同学们公认的“学神”,常年稳居第一宝座。一次,她在课桌里发现了一本美国数学家约翰·纳什的传记。原来,那是赵家镐为了鼓励这个成绩优异的姑娘,悄悄放着的。在这本书里,张尚骏第一次被普林斯顿大学的治学氛围所吸引,也有了出国留学的念头。她从小学起就迷上了天文学,初中和高中也是校天文社团一员。高中毕业,

她如愿以偿。在普林斯顿大学修读完本科后,又赴哈佛大学继续深造。

然而,这个年轻的天体物理学者随后的决定却出人意料——她先是去了云南昆明,成为“美丽中国”公益项目的一名普通支教老师。项目结束后,她应聘来到母校位育中学,成为一名物理老师。“科研可能并不适合我,我希望接触更多的人,看到更多的世界。”张尚骏说得淡然。

“在小学,我始终是年级里最出挑的几个学生,到了我们班,一下就被淹没了。”张恺伦很感激老师营造的班级氛围,让她明白,“即便读书不是最优秀的,其他方面说不定很厉害。”对心理学感兴趣的她,担任了学校心理社社长,并在高考时填报了华东师范大学心理系。赴加拿大留学时,她继续选择了认知科学作为自己的研究方向。如今,张恺伦回上海开始了创业之路,发挥专业所长搭建“人机交互”网络社交平台,创业项目也在上海市女性创业

大赛中获奖。

## 开放精神最好的答卷

校广播台编辑、校戏剧社社长……一直是“文艺男”人设的男生杨逸哲,如今怀揣的却是加州大学伯克利分校、斯坦福大学、普林斯顿大学三大名校的物理学和计算机专业文凭。“课堂上老师从来不是给出答案了事,而是不断为我们打开一扇扇门,我们也就学会去打开一扇扇窗。”杨逸哲用“自由”和“活力”来形容自己的中学时光,这也成了他在文理科中无缝切换的动力。也正冲着追求更有“活力”的生活,去年底,这名前硅谷工程师决定回国,入职阿里巴巴。

“改革开放40周年,我们就是这种开放精神的答卷。我们很多同学有足够的能力留在国外,获得更好的待遇。我们选择回国,因为看见了时代的机遇,更因为我们是中国青年。未来的中国梦,一定有属于我们的一抹色彩。”站在台上说出这番话时,活动总策划、男生李蒙悦一改平日笑嘻嘻的模样,表情庄重。

李蒙悦觉得,青少年时期充满爱和平等的环境,是一个孩子成年后,所有勇气的来源。

本报记者 陆梓华